Wissen, was sicher macht

H1 DAMM
MONTAGEBUCH

ID NUMMER: LS H1D.1
Ruckhaltesystem nach EN 1317
Aufhaltestufe: H1

Wirkungsbereich: W5
Konstruktionshohe: 750 mm
Praflange: 68,40 m

FAHRZEUGRUCKHALTESYSTEME




H1 DAMM

INHALTSVERZEICHNIS
1- Allgemeine Hinweise Lieferung, Herstellung ................cc.oooooiiiiiiiiiiiniieee, 01
1T = VOrDEMEIKUNG e 01
1.2 - BestimmungsgemaBer GEDBrauCh .......ouiiiiiiiiiee e 01
RS T I =10 1S o1 ] SO OPPRTRRPPPIN 01
1.4 - Anforderungen an das Montagepersonal.........oveeeiii i 02
1.5 = ArDEITSSCNULZ e 02
2 - Technische Daten zum Fahrzeugriickhaltesystem .................cccoooveeeiii e, 03
2.1 Technische Daten System Leitschutz H1 Damm .......ooveiiiiiiiiiiiiiiieeee 03
2.2 Bodenbeschaffenheit bzw. Untergrund .........ccoooeiiiiiiiiiiecc e 03
2.3 TempPeratureinflUSS ... e 03
S-Einbauanleitung ... 04
ST = AlIGEMEBINES et 04
3.2 - Notwendiges Gerat und Werkzeug ........oveeiiiiiiiiiiiiie e 04
3.3 - MoNntageablaul . ..o 05-06
3.4 - Anziehmomente VerbindungsSmittel ..o, Q7
3.5 - Uberwachung, Konformitdtskontrolle .........occoeiveeeeeoeeeee e 07
L X ] o 1] Co 113 T =T o USSR 07
B = SHUCKIISTE ..o 08
6 - Dauerhaftigkeit des Systems, Korrosionsschutz der Bauteile............................... 09
B.1 = AllGEIMEBINES et 09
B.2 = VerZinKUNGSSTArKEN . oeei et 09
8.3 - GEDraUCNSAAUEBT ... 09-10
T = ANNANG ... ettt 1
7.0 = SYStEMZEICANUNGEN ... 11-12
7.2 - EG LeistuNgSErKIGrUNG.....ue e 13
LEIT-SCHUTZ GMBH Mitterweg 1 T:+43(0)2738 77060 office@leitschutz.com

3484 Grafenwaorth F:+43(0)2738 77060-60 www.leitschutz.com

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1 DAMM

1- ALLGEMEINE HINWEISE LIEFERUNG, HERSTELLUNG

1.1- Vorbemerkung
Das Fahrzeugrickhaltesystem Leitschutz H1 Kunstbau besteht im Wesentlichen aus
2 Komponenten:

® [er Leitschiene System 1

® [Dem C120 Steher 1.500 mm oder 2.000 mm

Das System ist kompatibel mit allen dsterreichischen Fahrzeugrickhaltesystemen!

1.2 - BestimmungsgemaBer Gebrauch

Dieses Fahrzeugruckhaltesystem ist fur den Einbau am Fahrbahnbereich entsprechend
den dsterreichischen Normen vorgesehen. Es dient zum Schutz von Fahrzeuginsassen
beim Abkommen lhres Fahrzeuges, dem Schutz Dritter und zum Schutz von Objekten.
Als bestimmungsgemaBer Einsatzbereich ist sowohl der rechte als auch der linke
Fahrbahnrand geeignet.

1.3 - Transport

Die Leitschienenpakete werden zu 25 Stlck mit einem Gesamtgewicht von ca. 1,2 to
verladen. Bei den C 120 Stehern wird fur 100 Sttck ein Gesamtgewicht von ca. 1,5 to
erreicht. Esist daher ein ausreichend starkes Hebezeug vor Ort zu bertcksichtigen.
Beider Ladungssicherung ist auf die Bestimmungen zur Ladegutsicherung nach
KFG § 101, der STVO sowie dem FSG (Flihrerscheingesetz) zu achten.

Beim Entladen ist zu beachten, dass die personliche Schutzkleidung getragen wird.

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1 DAMM

1- ALLGEMEINE HINWEISE LIEFERUNG, HERSTELLUNG

1.4 - Anforderungen an das Montagepersonal

Die ausflihrende Firma (= Montagefirma) muss die fachliche Eignung und generelle
Qualifikation fur die Durchfuhrung derartiger Montagearbeiten besitzen.

Die Montagefirma hat die Einhaltung samtlicher im Zuge dieser Montagearbeiten
relevanten nationalen sowie europaischen Gesetze, Richtlinien, Verordnungen, etc.
zu gewahrleisten und rechtzeitig das Vorliegen der erforderlichen Genehmigungen zu
Uberprufen.

1.5 - Arbeitsschutz

Beim Abladen bzw. Einbau ist auf die personliche Schutzausristung gemaBi den
nationalen Bestimmungen zu achten:

Die Warnbekleidung sollte den Bestimmungen der ONORM EN 471, die Schutzausriistung
wie Helm, Gehorschutz, Arbeitsschuhe der Bauarbeiterschutzverordnung entsprechen.

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1DAMM

2 - TECHNISCHE DATEN ZUM FAHRZEUGRUCKHALTESYSTEM

2.1- Technische Daten System Leitschutz Hl Damm

® Aufhaltestufe naCh EN 1317 Teil T+ 2 oo H1
©  WIrKUNGSDEIEICK v W5
@ PrUflANGE ..o 68,40 m
O AS| = W Bl e A
@  KoNnStruKtioNSNONE cooovei e 750 mm
@  KoNSTrUKLIONSTIETE . i ca. 190 mm
® Steherabstand (TeilUNG) ..ooovvviiieiiiii e 1,90 m
® Werkstoff Leitschiene System T ..o S 35540
® \Werkstoff restliche Konstruktion (RUckbau)........cccooooiiiiiiii S 235JR

Auf Dauerhaftigkeit bzw. die Lebensdauer des Materials wird unter Kapitel 6 des Montage-
buches eingegangen. Die Verzinkung des Stahles bzw. der Verbindungsmittel erfolgt

nach EN ISO 1461.

2.2 - Bodenbeschaffenheit bzw. Untergrund
Die Unterscheidung erfolgt hinsichtlich ihrer Gewinnung nach ONORM B 2205!

Eloden- Benennung Klassifizierungsmerkmale Rammen
assen
Mutterboden (Humus, . .
] Oberboden)u. Zwischenboden Stichschaufel, Spaten jat
Wasserhaltiger Boden . - ‘
2 (Schopfboden) Schlammschaufel, Schopfgefal3 nein!
3 Leichter Boden (loser Boden) Wurfschaufel ja!
Mittelschwerer Boden . .
4 (Stichboden) Stichschaufel, Spaten ja!
Schwerer Boden . . .
5 (Hackboden) Krampen, Spitz- und Breithacke ja!
Leichter Fels(ReiBfels), , nein!
6 Schrémfels und Schramboden MeiBel, Schiegel, Brechstange Bohren, einsetzen,
verfullen + verdichten,
7 Schwerer Fels Sprengen vergieBen

Tabelle 1
2.3 - Temperatureinfluss
Die AuBentemperatur wahrend der Montage hat in der Regel auf das Ruckhaltesystem
selbst keinen Einfluss. Es ist lediglich darauf zu achten, dass die Montagewerkzeuge bei
tiefen Temperaturen keinen Schaden nehmen (Kondenswasser). Eventuell sollte man
einen Wasserabscheider bei diversen Druckluft getriebenen Geratschaften vorsehen,
zusatzlich sollten auch die Vorgaben fir den Winterbetrieb von Verbrennungsmotoren
beachtet werden.

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1DAMM

3 - EINBAUANLEITUNG

3.1- Allgemeines

Vor Aufnahme der Montagearbeiten sind folgende Punkte zu klaren:

Die Markierungen fir Anfang und Ende des zu montierenden
Fahrzeugrlckhaltesystems Uberprifen

Evtl. vorhandene Einbauten im Untergrund erheben und entsprechend
berlcksichtigen

Die Eignung des Untergrundes Uberprufen

Evtl. Bezugslinie fir die Montagefthrung kennzeichnen bzw. vorsehen

Die Materiallieferung auf Richtigkeit und Vollstandigkeit Gberprtfen und
Beanstandungen umgehend dem Lieferanten mitteilen

Werden Abweichungen festgestellt ist der Auftraggeber umgehend

mundlich und dann schriftlich zu informieren und eine Abklarung vorzunehmen

3.2 - Notwendiges Gerat und Werkzeug

Folgende Geratschaften sollten fir den Einbau mindestens vorhanden sein:

Rammgerat hydraulisch oder pneumatisch inkl. Rammhaube mit
eingefraster Kontur des Steherprofils zur oberen Fihrung und einer
zusatzlichen Halterung bzw. Klemmung zur unteren Fuhrung des
Leitschienenstehers. (Gewicht des Rammbéren sollte ca. bei 500 kg liegen)
Schlagschrauber mit mind. 350NM Leistung

Schlagnisse (GroBe It. Teileliste, Anhang), zur Montage der
Systemkomponenten, zusatzlich Ratschenschlissel

Div. Kleingerate wie Bohrmaschine, Motorflex, Stufenbohrer, Wasserwaage,
MaBband, Dorn und Hammer

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1DAMM

3 - EINBAUANLEITUNG

3.3 - Montageablauf
3.3.1- Steher rammen
Der mindestens 1.500 mm (2.000 mm)lange C 120 Steher ist mit einem geeigneten
Rammagerat soweit lotrecht in den Untergrund zu rammen, bis die Steheroberkante
ca. 660 mm Uber Bezugsniveau zu liegen kommt.
Der C 120 Steher wird so gerammt, dass dieser in Fahrtrichtung gesehen, zuerst die
geschlossene (Breite) Seite des C-Profils zeigt und die Bohrungen am oberen
Steherende (Steherkopf)liegen.
Das Rammgerat muss mit einem, fiir das C-Profil passenden Schlagstlick (Ramm-
haube)ausgestattet sein, damit eine exakte Flihrung gegeben ist und es zu keinen
Deformationen bzw. Verletzungen der Feuerverzinkung beim Steherkopf kommen
kann. Der Regelachsabstand der Steher betragt 1.900 mm.

Siehe Abbildung 1+ 2 (Seite 8)

3.3.2 - Leitschiene System 1 montieren

Die Leitschienen sind im StoBbereich in Abhangigkeit von der Fahrtrichtung so zu
Uberlappen, dass ein Einhaken der Fahrzeuge nicht moglich ist.

Die Uberlappung der Leitschiene wird so ausgefiihrt, dass die in Fahrtrichtung
gesehene erste Leitschiene die nachstfolgende im StoBbereich Gberdeckt.

Die Leitschienen werden wie oben beschrieben mittels Sechskantschraube M10x55,
zwei Scheiben 34 und der Sechskantmutter M10 direkt mit dem C 120 Steher
verschraubt. Nach der Befestigung der Leitschiene am C-Steher ist der StoBbereich
mit sechs weiteren Flachrundschrauben M16x35 und den dazugehorigen Scheiben
50 und Muttern M16 zu verschrauben. Beim Festziehen der Flachrundschraube
M16x35 ist auf den richtigen Sitz des Quadratansatzes der Flachrundschraube im
Langloch zu achten!

Siehe Abbildung3+4+5

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1 DAMM

3 - EINBAUANLEITUNG

3.4 - Anziehmomente Verbindungsmittel
Anziehmomente der Schraubverbindungen:

M10FK 8.8 10-60[Nm]+5%
M16 FK 4.6 40-70[Nm]+5%

3.5 - Uberwachung, Konformitatskontrolle
Kontrolle der Konformitat
Folgende Kontrollen sind laufend wahrend der Montage und
bei der Endkontrolle durchzufihren:
® Korrekte Anordnung und Verschraubung der Bauteile
® \ertikaler Abstand zwischen Leitschienenoberkante und Bezugsniveau
® Horizontaler Abstand zwischen Leitschienenvorderkante und
der fUr die Montage malBgebenden Bezugslinie
® Stetige Linienflhrung des Leitschienenbandes

Bei Abweichungen auBerhalb der erlaubten Toleranzen (vertikal +/- 40 mm) sind die
entsprechenden Korrekturen durchzufthren. Nach Abschluss der Montagearbeiten ist
die korrekte Ausfuhrung entsprechend der Montageanleitung durch eine Abnahme zu
Uberprufen und in einem Abnahmeprotokoll zu dokumentieren.

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1DAMM

4 - ABBILDUNGEN

Abb. 1 Abb. 2

Abb. 3 Abb. 4

mum;;wu\w_\;.;“l'w‘tlj

Abb. b

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1 DAMM

5-STUCKLISTE

“‘Leitschutz H1"/ LS H1 Bamm
Auflistung gilt fUr eine Feldlange = 3,80 m

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com

Nr. System Komponenten Stiick/Anzahl Gewicht Materialgiite Materialstarke
1 Leischiene System 1(3,80 m) 1 48,00 kg/Stk. S 355 J0 3.0 mm

2 C 120 Steher 1.500 mm 2 16,20 kg/Stk. S235JR 4,0mm

Verbindungsmittel Normen / Festigkeit

3 F'aCh:“quffehrr;‘;g%gw“E) 6 0,155 kg/Stk. SB Garnitur, 4.6

4 Secmkjﬁigffﬁg TV;UX% Ve 2 0,047 kg/Stk. IS0 4017 + 4032, 8.8

5 Scheibe 34 fvz 4 0,017 kg/Stk. IS0 7094

6 Scheibe 50 fvz 6 0,049 kg/Stk. ISO 4759-3

Tabelle 2




H1DAMM

6 - DAUERHAFTIGKEIT DES SYSTEMS, KORROSIONSSCHUTZ DER BAUTEILE

6.1- Alilgemeines

Da jedes Fahrzeugrlckhaltesystem das ganze Jahr Uber unterschiedlichsten
Witterungsbedingungen ausgesetzt ist, ist es notwendig alle Bauteile mit einem
dauerhaften Schutz zu versehen. Um dies zu erreichen werden alle Komponenten
aus Stahl mit einem ZinkUberzug im Stdckverzinkungsverfahren versehen.

6.2 - Verzinkungsstarken

Die RVS 8S.08.31 aus 2005 halt folgende Bemerkung fest:

,Eine értliche Schichtdicke von 70 pym stellt derzeit den Standard in Osterreich dar,
welcher ein entscheidendes Kriterium flr einen zukinftig gemaB prEN 1317-5,
anzugebende Dauerhaftigkeit (,durability”), darstellt.”

Weiters wird im Kapitel 2, Pkt4 Korrosionsbestandigkeit ausgefihrt:

,Die Korrosionsbestdndigkeit der Leitschienenkonstruktion wird durch eine Feuer-
verzinkung entsprechend ONORM EN SO 1461 sichergestellt. Die értliche Schichtdicke des
Zinklberzuges der Leitschiene muss aufgrund erhéhter Beanspruchungen durch den
Winterdienst mindestens 70 um, die durchschnittliche Schichtdicke mindestens

85 um betragen. Die Priifung der Dicke und Haftung des Zinkiiberzuges ist geméB ONORM
ENISO 1461 vorzunehmen”.

6.3 - Gebrauchsdauer

Die ONORM EN IS0 1461 in glltiger Fassung: ,Durch Feuerverzinken auf Stahl aufgebrachte
Zinklberzlige (Stiickverzinken) - Anforderungen und Priifungen”, ist zur Dicke des
ZinkUberzuges festgehalten: ,Zinklberzlge die durch Stlckverzinkungsverfahren aufge-
bracht werden, dienen dem Schutz von Eisen- und Stahlteilen vor Korrosion. Die Schutzdauer
dieser Uberziige (gleichgtiltig ob silbriges oder dunkelgraues Aussehen!)ist etwa proportional
der Schichtdicke. Flr auBergewohnlich hohe Korrosionsbelastung und/oder fir eine auBer-
gewohnlich lange Schutzdauer dirfen ZinkUberzlge mit groBerer Dicke als hier festgelegt
eingesetzt werden. Die Ausfuhrung derartiger ZinkUberziige muss zwischen Auftraggeber
und Feuerverzinkungsunternehmen vereinbart werden, insbesondere die Voraussetzungen
hierzu.”

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1DAMM

6 - DAUERHAFTIGKEIT DES SYSTEMS, KORROSIONSSCHUTZ DER BAUTEILE

Ergénzend sei noch die ONORM EN 1317- 5, Riickhaltesysteme an StraBen - Teil 5:
Anforderungen an die Produkte, Konformitatsverfahren und Bescheinigung fur Fahrzeug-
rdckhaltesystem, 2008, zitiert. In Kapitel 4.3, Dauerhaftigkeit, ist hier festgehalten: Alle
Fahrzeugrickhaltesysteme mussen Uber eine wirtschaftlich verniinftige Gebrauchsdauer
dauerhaft sein, fur die es eine angemessene, auf Erfahrungen basierende Beschreibung
und/oder entsprechend den Messungen der Dauerhaftigkeit geben muss”. Und zusatzlich
findet sich am Ende dieses Kapitels die Anmerkung: ,Die Gebrauchsdauer eines Rick-
haltesystems an StraBen hangt von seiner eigenen Dauerhaftigkeit und den vorherrschenden
Umweltbedingungen ab.

Es sollte klar zwischen der (deklarierten) Gebrauchsdauer fiir ein Produkt auf Grundlage
der Beurteilung der Dauerhaftigkeit in technischen Beschreibungen und der tatsdchlichen
Gebrauchsdauer eines Produktes unterschieden werden. Die letztere hdngt von vielen
Faktoren ab, auf die der Hersteller keinen Einfluss hat, wie z. B. Einbaubedingungen,
Umgebungsbedingungen, Handhabung, Verwendung und Wartung.”

200

\&/
S / Schutzdauer von Zinkiiberziigen
7
. /%\@/ A unter BerUcksichtigung neuer
% \w’a& xaé\\‘)“ H . .
5, / A /y wissenschaftlicher Erkenntnisse
§ 50 //%;///
— innenraurie
éé | |

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Schutzdauer in Jahren (Mittelwerte)

Aus dem oben angefihrten Biagramm kann entnommen werden, dass etwa bei 75um
Zinkauflage die Schutzdauer im Iandlichen Bereich (Landluft) bei ca. 70 Jahren liegen wird.
Setzt man das gleiche System unter ,verschmutzter” Luft (Industrieluft) ein, sinkt die
Schutzdauer auf ca. 25 Jahren zurdck.

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com




H1 DAMM

7- ANHANG

7.1- Systemzeichnungen

Montagezeichnung LS H1 Damm

=<
=
w
o

6x FLARU M16x35 inkl. Mu M16 4.6

6x Scheibe 50/18x4 / Stof

%J‘ =——=C
0 ! . * ] -Glfe_
BRI
T i) i)

1x Sechskantschraube M10x55 inkl. Mutter M10
2x Scheibe 34 / €120 Steher

3800¢% 25

- 1900 ¢ %5
r. -
I

M 1:15
1x Sechskantschraube M10x55 inkl. Mutter M10

2x Scheibe 34
Y

Leitschiene System 1 Nr. 620.00

3
o o
7 ?
( 120 Steher [=1500 Nr. 621.48
K | R
~75
DATE NAME PROJ-NO -
ESIGNED [ 25.07.2014 | Mantler
FECKED
TITLE
H1 Damm LEITSCHUTZ GmbH.
Mitterweg 1, A-3485 Grafenworth
Tel.: +43 2738 77060-0, Fax +43 273877060-60
SCALE EIGHT MATERIAL DWG.-NO.
M1:30 / 115 20,53 Kg/Lfm S 235 JRund S 355 J 0 LS H1-D 2011

ID NUMMER: LS H1D.1

www.leitschutz.com




H1 DAMM

7- ANHANG

=== - ¥ + Tete— I
J !
LA
/\\/ XXX { %70 /’ 4 / 'x' > oV //?-I“,A\\ P 0707070 5 /t-x |
=l 11 1 ]

i hig i
1900425 ! 1900+25 i
3800:25 | I

il 3 K| i

[o of1 = o J_

Riickhaltesystem fiir Fahrbahnrand auf Damm:

Zertifikat der Leistungsbestandigkeit:
GZ der Einsatzfreigabe des BMVIT:

Gepriift nach EN 1317-2 und -5 :

ID NUMMER: LS H1D.11

www.leitschutz.com

Aufhaltestufe:
Anprallheftigkeitsstufe:

Klasse des Wirkungsbereiches:

Geprufte Systemlange:
Systemmal:
Systembreite:
Systemhohe:

531-CPD-1317-0022
328.040/0006-1V/ST2/12

H1

A

W5

18 Felder bzw. 68,40 m
3,80 m(Steher 1,90 m)
195 mm

750 mm



H1 DAMM

7- ANHANG

7.2 - EG Leistungserklarung

Wissen, was sicher macht

EG - Leistungserklérung
Nr.: HID.11

nach Bauproduktenverordnung ( EU ) Nr. 305/2011 fisr das Fahrzeugriickhaltesystem

»Leitschutz H1 Damm /LS H1 Damm*
0531 -CPD-1317 - 0022

Der Hersteller/Lieferant: LEIT- SCHUTZ GmbH
Mitterweg 1
3484 Grafenwérth

Uberprisfung der Leistungsbestiindigkeit: System 1
Produktzertifizierungsstelle: TOV SUD SZA Osterreich

Technische Prif- GmbH
Arsenal Obijekt 207

1030 Wien
EU- Notifizierungsnummer: NB 0531
Erklérte Leistung: Aufhaltestufe: H1
Anprallheftigkeit: A
Wirkungsbereich: WS5
norm. dynamische Durchbiegung: 1,28 m
Daverhaftigkeit: S$355J0, S2351R, verzinkt nach 1ISO1461
Harmonisierte technische Spezifikation: EN 1317- 5:2007+A1:2008
Verwendungshinweis: Das Riickhaltesystem LS H1 Damm*

ist eine einseitig wirkende Schutz-
einrichtung, gerammt, fir den rechten
oder linken Fahrbahnrand an StraBen.

EG- Konformitéatszertifikat Nr.: 0531 - CPD - 1317 - 0022

Die Leistung des Produktes entspricht der oben erklérten Leistung! Verantwortlich fiir die
Erstellung diesgr Erklérung ist allein die Fa. LEIT- SCHUTZ GmbH!

Grafenwérth, bm 01.07.2013
LEIT- sCHUTZ
Handels- und Montage GmbH
Grafenwérih, Mitterw

o el 0273R777060.0, Fay D\"Evge“ 7 67, /) /
Geschaftsfihrer Norbert Katzenberger Betriébsleiter Ing, Peter,

oratogner

Ersteller: HP

ID NUMMER: LS H1D.1

www.leitschutz.com




